

首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2018年12月5日 7:59 星期三农历戊戌年(狗) 十月廿八 辰时

站内搜索 :



当前位置:首页 现场传真



现场传真

## 重庆彭水抢救性发掘龙蛇坝古遗址

发布时间 : 2015-05-04 文章出处 : 华龙网 作者 : 黄智宇 点击率 : 840

近日，在位于重庆彭水自治县大垭乡龙桂寺村4组的芙蓉江畔一个叫龙蛇坝的小村庄，一个古建筑群遗址的发掘工作正井然有序地进行着，工作人员正拿着铁锹、铁铲等工具，小心地清除着堆积层的泥土。

据了解，因为芙蓉江浩口电站的开发，龙蛇坝遗址正处于淹没区。为了保证文物免遭破坏或永远埋于水下，彭水文物管理所联合重庆市文化遗产研究院对该遗址进行了考古发掘。

笔者在现场看到，随着堆积层的逐渐清除，埋在地下的建筑基础已经逐步露出地面，整个古建筑的结构布局清晰可见，考古工作人员正在整理刚出土的碎陶片、瓷器、铜钱等文物，在笔者采访过程中，不断有文物被工作人员发掘出来。

“我们对遗址的发掘工作分为野外发掘和室内文物修复、记录和分析，野外发掘遵循从晚到早的顺序，对堆积层的泥土逐层进行发掘，同时对发掘出来的文物按年代、用途等进行分类和分析，对重要文物进行必要的修复。”重庆市文化遗产研究院龙蛇坝遗址现场考古工作人员汪伟介绍。

据介绍，目前，该遗址已发掘出各种文物170余件，根据目前出土的文物来推断，该遗址最晚的人类生活痕迹大约在民国前期，最早能够追溯到商周时期。

汪伟介绍，从地形上看，芙蓉江龙蛇坝的上游和下游地势险要，不适合人类居住，而冬瓜溪和芙蓉江在龙蛇坝交汇，形成了一个小型的冲击平原，加上芙蓉江流经龙蛇坝时，河流因山势而回转，形成了S型的回水坝，渔业资源丰富，这为人类定居提供了条件。

“目前出土的170余件文物中，有130余件文物是渔具的零部件，以此推断，当时，在这里生活的人们以渔业为主，这里丰富的渔业资源，为人们提供了充足的食物，使他们在这里得以生存。”汪伟介绍。

据考证，在古代，大垭乡龙蛇坝是郁盐入夜郎国的必经之路，是重要的古盐道之一，也是贵州到川渝的重要水陆交通结点。

“彭水郁山自古产盐，据考证，郁山的盐一部分经郁江、乌江、芙蓉江，通过水路进入贵州到达夜郎国，一部分经郁江、乌江、靛水、润溪、大垭的龙蛇坝到武隆浩口至贵州务川到达夜郎国，无论水路还是陆路，龙蛇坝都是必经之路，这些为龙蛇坝集镇的形成和发展提供了重要的条件。”汪伟介绍。

据介绍，此次龙蛇坝抢救性发掘工作对研究彭水商周时期人类文明以及古代贵州和川渝两地的文化交流、交通运输等提供有力的依据。

分享到 :

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

2018/12/5

# 重庆彭水抢救性发掘龙蛇坝古遗址

版权所有：中国社会科学院考古研究所  
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn  
备案号：京ICP备05027606

您是第 62266682 位访问者

